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Посилений інтерес сучасних науковців до обряду зальотів (сватання) 

викликають ареальні особливості українців, оскільки саме цей цикл перед 

шлюбної обрядовості протягом  багатолітньої історії зазнавав постійних змін. 

Проте збереження національної ідентичності стає найвідчутнішим у період 

становлення власної державності та незалежності, в пору національно-

духовного відродження нашого народу. На сьогоднішній день обряди та 

традиції зальотів (сватання) нареченої трохи призабуті, все частіше 

обмежуються урочистою вечерею зі знайомством з батьками, на якому пара і 

оголошує про своє рішення одружитися. А раніше сватання нареченої було 

одним з найяскравіших звичаїв, і саме після зальотів (сватання) ставало ясно, 

відбудеться весілля, чи ні. 

На зальоти (сватати дівчину) на Південній Волині йшли молодий із 

найближчими родичами, хрещеними батьками. Ще й тепер в 

досліджувальному регіоні для зальотів обирають щасливий день, найкраще – в 

четвер проти п’ятниці, бо “тоді навіть свинячий пастух засватається”, також 

сватаються у п’ятницю ввечері. Йшли на зальоти (сватання) без пари, тобто 

повинна бути непарна кількість сватунів. 

Побутувала думка про те, що хлопець не повинен говорити чужим, кого 

мав сватати, бо тоді його чекатиме невдача. Йдучи дорогою, свати 
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“прогнозували”, чи гарним буде подружнє життя пари: якщо зустрінеться 

парубок, чоловік, дід – пощастить, а коли ж дівчина, жінка чи баба – нічого 

доброго не чекай (через це, бувало, повертались додому) [1, с. 80]. 

У старости на Південній Волині просили, як правило, одружених 

людей, щасливих у шлюбі. Сватуни приїжджали після заходу сонця, 

очевидно, боялися наврочити. У призначений день старости, зайшовши до 

хати дівчини з хлібом у хустині, віталися й починали традиційну промову 

про молоду дівчину, що живе в цій хаті, що вони прийшли її засватати. 

Зайшовши до хати нареченої, старости намагалися не перейти сволока, бо 

інакше вважалося, що в домі молодого не буде ладу [1, с. 82]. Свати заходять до 

хати дівчини і нишком, непомітно для присутніх, на стіл клали хліб. Присутні 

віталися та вели жартівливі розмови, бо, як говорять в народі, “ ез  рехні 

жоден чоловік не сватається”. До господарів мовилося про сіно (“Я чув, що ви 

своє сіно продаєте. Чи не відпустите мені, часом, зв’язку?”), полову, солому, 

пашу, капусту тощо; чи про корову, яка  ула в чужому городі, “то прийшли 

з итки порахувати”, чи про полювання на лиску, а о – “Чи не  ачили ви нашої 

телички?” [2, с. 34]. 

 Наречена під час обряду повинна була сховатися (що  жених знайшов 

її). Коли молодий знайде її схованку, наречена повинна представити свого 

обранця батькам і батьків нареченому, почавши з батька. Наречений, 

звертаючись до батьків нареченої, просить у них руки дівчини, говорячи 

при цьому про свої почуття та наміри. Далі справа за батьками: вони або 

приймають юнака, висловлюючи свою згоду на шлюб (при цьому батько 

дівчини з’єднує руки молодих), або батько чи мати відкидають нареченого. 

За народними віруваннями, після небажаних сватів дівчина обов’язково 

мала вийти за ними з хати сама і власноручно зачинити ворота. Волиняни 

вірили, що як зачинить ворота староста, то дівчину більше ніхто не прийде 

сватати. Траплялося, що під час сватання родичі вирішували й таке питання, 

як прийняття зятя в “приймаки”.  
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Атрибутами зальотів (сватання), а також символічним знаком згоди в 

різних населених пунктах Південної Волині були: обмін хлібом (с. Вербень 

Демидівського району Рівненської області) [4], розламування хліба 

(м. Берестечко Горохівського району Волинської області [5], с. Острів 

Радивилівського району Рівненської області [6]), частування сватів 

(с. Перемиль Горохівського району Волинської області [7]); знаком відмови 

– повернення хліба (на всій досліджуваній території). 

На Південній Волині під час зальотів молода пара обмінювалася 

подарунками – молодий дарував молодій золотий перстень, а вона йому – 

шлюбну сорочку. Останніми роками все частіше дівчата на Південні

 Волині власноруч вишивають весільну сорочку, підбирають 

оригінальні візерунки. Діалоги сватів і батьків дівчини під час сватання на 

Півдні Волині значною мірою зосереджені навколо весільної церемонії. 

Сьогодні майбутні родичі обговорюють деталі весілля (кількість гостей, 

особливості весільного меню, визначають, яких саме музикантів замовлять 

на весілля).  

Зі сватання поверталися рано-вранці, щоб люди, господарюючи на 

подвір’ї, бачили старостів, пов’язаних рушниками, і щоб пішла слава по селу, 

що такому-то парубкові подано рушники. У випадку відмови, коли дівчина не 

давала згоди на одруження, старостам підносили гарбуз [3, с. 145]. Тоді про 

хлопця казали, що він “вхопив гар уза”, або “о лизав макогін”, “вчепив ка ака”. 

Цікаво, що вручали саме гарбуз (кабак), а не, скажімо, буряк, моркву, огірок 

тощо. Чому? Гарбуз здавна відомий своїми заспокійливими властивостями. 

Отож розчарований та розгніваний парубок повинен був скуштувати кашу і... 

заспокоїтись [6]. 

Таким чином, обряд сватання Південної Волині ще до сьогодні зберігає 

основні складові, хоча під впливом сучасних глобальних процесів все більше 

втрачає первісні світоглядні уявлення. В умовах українського відродження 

інтерес до вивчення та збереження традиційної обрядовості волинян 

надзвичайно посилюється і має перспективи для вивчення в майбутньому. 
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